
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 آل السعيد الثانوية مدرسة

 شبرا صورة

 الثانوية العامة الجديدة بموقعالمشرف العام على مادة الكيمياء 

 

 

 

 
 
 

 

 

 

 اسم الطالب
................................................................................. 

 



 مقدمة

بنجاح و  الصف الأول الثانوىالثانوى و تهنئة من القلب على إجتيازك  الثانىمرحباً بك عزيزى طالب الصف 
 .تتضح الرؤية أمامك لتحييي مستقبلك لرحلة اجدييي  من حياتك الللمية ق فى هذه المنتمنى لك كل التوفي

   .فتلالى نتلرف على علم الكيمياء من خلال هذا المنهج و مذكر  المنار مع أطيب أمنياتى بالنجاح و التوفيق 
 

 (إن شاء الله ) الثانوية  المرحلةأهم أسباب التفوق فى 

    تق الوووو  يحتوووو  الوووو  الوووو  العلوووو  ا وووو   ق لوووو       ت عالوووو    جوووو   وووو   الووووى تق اتوووو  ا  اوووو   يجووووى الوووو  ال  : التقوووو 
 .الت  ة إلى ا  ت  ة نل يحا   لذلك ترك المعاص  لذلك يجى الي  تبعاً"  اعل ك  ا   اتق ا ا     " تعالي    
 المحا ظة ال  الل ة في ت قاتها خاصة ص ة الفجر . 
 يحلي  العل  المذاكرة  ت الت ك  الي     الت  ي     ء ل   اللج ء    كثرة الداا. 
 ًا و  ال اجبوات     اليو   لموذاكرة الود  لج ادداودة        و  لل وذاكرة ييوت تكو ق كنواك سوااات        ا   جد ل تسب ا   تنظي  ال قت جيدا 

 . الأسب ع   يحدة التنظي  تق تراجع ك  مادة ال  الأق  مرة  ا   سااات تخر  لمراجعة القدا  ، ك ا اراا  

    توووود ر يحتوووو  اكوووو ق  كنووووك صووووا ياً    تمعووووب   لوووو  صووووف ة  ايحوووودة مووووب القوووور ق الكوووورا    كيوووو   ووووداد       قبوووو  المووووذاكرة اقوووورت  
 .  مؤثر خا ج  تحلي  العل   قط د ق تش اش مب ت   ال كي      عد  لك ابدت اقلك       
   لمذاكرةاخت ها  دااء  عد ا ا دت المذاكرة  دااء قب  المذاكرة . 
     ثو  قو   تقسوي   إلى اودة      ت ل مورة  سوتذاكر  كوام ً    اقورت ادو ء الوذ   :  تثناء المذاكرة يحا ل تق تستخد  ادة طور  لتثبيوت المعل موات كالتوالى

ثو  قو  يو      الكتا وة مورة تخور  ثو   اكور لأيوع الأجو اء معواً           القراءة مرة   مرة    ث   اكر ك  ج ء ال  يحدة  الل ت العالي تج اء انا اب  
  .  عض الأسئلة ال  الد لج كامً 

 

     دعاء قبل المذاكرة 
 "  قل  نا  الم ئكة المقر ين ، الله  اجع  تلسنتنا اامرة  ذكرك  إلها   يحفظ المرسلين   تسألك  ه  النبيين    الله  إن

  " نع  ال كي  يحسبنا ا    بخشيتك   تسرا نا   ااتك إنك ال  ك   ئ قدار  
 

   دعاء بعد المذاكرة   
  "الله  إني تست داك ما قرتت  ما يحفظت  رد  الي اند يحاجتي إلي  اا  ب العالمين "  

 

 
 
 
 

 

 

 (اللهم أجعل هذا العمل المتواضع خالصاً لوجهك الكريم وأن تنفع به و تجعله عوناً لأبنائنا الطلاب ) 

 (لك مثله  لا تنسونا بدعوة صالحة بظهر الغيب ليقول لك الملك و) 

 

 
 



 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    كلمات مضيئة 

 
ّ
 السرور في الحياة فاعتنِ بصحتك، و إذا كنت تحب

ّ
إذا كنت تحب
 الخلود في الحياة  ياةالسعادة في الح

ّ
فاعتنِ بخلقك، و إذا كنت تحب

 ذلك كله
ّ
 .فاعتنِ بدينك فاعتنِ بعقلك، و إذا كنت تحب
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 . الذرية أعدادها ىف الزيادة حسب تصاعدياً ترتيباً العناصر فيه رتبت جدول هو :الحديث  ىالجدول الدور

 واحد بإلكترون يسبقه ىالذ العنصر نع عنصركل  يزيدبحيث  ىالتصاعد البناء لمبدأ تبعاً تم ترتيب العناصر فى الجدول . 

 ىيل كما الحديث ىالدور الجدول فى العناصر ترتيب مع تتفق نجدها الطاقة فى للزيادة تبعاً الفرعية المستويات ترتيب باسترجاع :  

   5f  6d  7p     4f  5d  6p  7s     4d  5p  6s     3d  4p  5s     3p  4s     2p  3s    2s    1s 

 وصف الجدول الدورى الحديث

 . أفقية دورات 7 ومجموعة رأسية   11 من يتكون -1

 .و طريقة ملء مستويات الطاقة الفرعية  ىالذر العدد ىف الزيادة حسب تصاعدياً اصرالعن فيه رتبت -2

 . الخامل للغاز صلن حتىو يتتابع ملء المستويات الفرعية  واحد بإلكترون جديد طاقة مستوى بامتلاء دورة كل تبدأ -3

 . (  n) ىالرئيس الكم عدد نفس لها دورة كل عناصر -4

 . nلمستوى الطاقة الأخير فيما عدا عدد الكم الرئيسى  ىالإلكترون التركيب ىف متشابهة احدةالو المجموعة عناصر -5

 (  .     s , p , d , f) ربع فئات هى أينقسم إلى  -6

   

         

 . ىالدور الجدول من اليسرى المنطقة تشغل -1

 .     s ىالفرع المستوى ىف الخارجية إلكتروناتها تقعتحتوى على العناصر التى  -2

 : ما هيتسع لإلكترونين فقط   sلأن المستوى الفرعى   فقط مجموعتين ىف توزع عناصرها -3

ns وتركيبها الإلكترونى ( 1A ) المجموعة
1

 . 

ns وتركيبها الإلكترونى ( 2A ) المجموعة
2

 .  

   

      

 . ىتشغل المنطقة اليمنى من الجدول الدور -1

 .  p  ىالمستوى الفرع ىاتها الخارجية فتقع إلكترونتحتوى على العناصر التى  -2

 :  إلكترونات وهى  6يتسع لـ  Pستة مجموعات لأن المستوى الفرعى  ىتوزع عناصرها ف -3

 المجموعة ( III-A  ) وتركيبها الخارجى( np1 )      , المجموعة (IV-A  ) وتركيبها الخارجى( np2 )  . 

  المجموعة (V-A  ) وتركيبها الخارجى( np3 )      المجموعة  , (VI-A  ) وتركيبها الخارجى( np4 )  . 

  المجموعة (VII-A  ) وتركيبها الخارجى   ( np5 )  ,  وتركيبها الخارجى  ( 0 )المجموعة( np6 )  . 

 .   p عناصر الفئة  و  s قارن بين عناصر الفئة : س 

          

 . ىالدور الجدول من الوسطى المنطقة تشغل -1

 . d  ىالفرع المستوى ىف الخارجية إلكتروناتها تقعناصر التى تحتوى على الع -2

 [ .   8  الثامنة المجموعة تخص ثلاثة و Bات مجموع تخص 7 ] رأسية صفوف عشرة ىف توزع عناصرها -3

 . أفقية دورات ثلاثة ىف توزع عناصرها -4

 

 

 ( s )الفئة الفئة الفئة ( ( ( 111)))

 ( p )الفئة الفئة الفئة ( ( ( 222)))

 ( d )الفئة الفئة الفئة    (((333)))
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 :ثلاث سلاسل أفقية هى  فى الجدول الدورى الحديث فى(  d) توزع عناصر الفئة 

a) 3 ىالفرعت  المستتوى  امتتلاء  فيها يتتابع - الرابعة الدورة ىف تقع : الأولى الانتقالية السلسلةd -  متن  العناصتر  تشتمل 

 . Zn   الخارصين حتى Sc السكانديوم

b) 4 ىالفرع المستوى امتلاء فيها يتتابع - الخامسة الدورة ىف تقع : الثانية الانتقالية السلسلةd -  متن  العناصتر  تشتمل 

 .Cd    الكادميوم حتى Y يوماليوتير

c) 5 ىالفرع المستوى امتلاء فيها يتتابع - السادسة الدورة ىف تقع : الثالثة الانتقالية السلسلةd - من العناصر تشمل  

 .Hg  الزئبق حتى La اللنثانيوم

      

 .حتى لا يكون طويل  ىالدور الجدول أسفل تفصل -

 . f  ىالفرع المستوى ىف الخارجية إلكتروناتها تقعتحتوى على العناصر التى  -

 .الأكتينيدات و اللنثانيدات هما سلسلتين من تتكون و عنصراً عشرة أربعة تستوعب -

 .  سلسلة الأكتينيدات  قارن بين سلسلة اللنثانيدات و :   س

 الأكتينيدات اللنثانيدات
 .  السادسة الدورة ىف تقع

 .  النادرة الأرضية العناصر تسمى

 .   4f ىالفرع المستوى امتلاء يهاف يتتابع

 .  السابعة الدورة ىف تقع

 .  المشعة العناصر تسمى

 .   5f ىالفرع المستوى امتلاء فيها يتتابع
 

 . تسمى الأكتينيدات بالعناصر المشعة: علل س  

 .لأن أنويتها غير مستقرة  :  ـج

 . ادرة كانت تسمى عناصر اللنثانيدات بالعناصر الأرضية الن: علل س  

 .  6S2 لها جميعاً هو ىمستوى التكافؤ الخارجلأن شديدة التشابه بحيث يصعب فصلها عن بعضها ا لأنه: جـ 

 أنواع العناصر فى الجدول الدورى الحديث

  : يضم الجدول الدورى الحديث أربعة أنواع من العناصر هى

 العناصر النبيلة (1) 

 18 أو الصفرية المجموعةعناصر  ىه  ( الصف الرأسى الأخير من الفئةp  ) .  

 ىالإلكترون تركيبها np6
      .    1s2تركيبه 2He الهيليوم عداما 

 مستقرة ىفه لذا بالإلكترونات الطاقة مستويات جميع متلاءإب تتميز . 

 . تكون مركبات بصعوبة  العناصر النبيلة مستقرة تماماً و :س علل 

 " . الظروف العادية  ىف ىتفاعل كيميائ ىأ ىف بيلةالعناصر الن لا تدخل :س علل 

  العناصر الممثلة (2)

 تينالفئ عناصر ىه  s  ,p   ( الخاملة العناصر) المجموعة الصفرية  عداما . 

 الأخير الطاقة مستوى عدا ما الطاقة مستويات جميع بامتلاء تتميز . 

 ىالإلكترون تركيبوصول لللل تميل : ns2, np6
 .  لكتروناتالإ مشاركة أو كتسابإ أو بفقدياتها الخارجية لمستو 

 ( f )الفئة الفئة الفئة ( ( ( 444)))
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  نتقالية الرئيسيةالعناصر الإ( 3)

 الفئة عناصر ىه  d  .           

 الأخيرين المستويين عدا ما الطاقة مستويات جميع بامتلاء تتميز  . 

  نتقالية الداخليةالعناصر الإ( 4)

 الفئة عناصر ىه  f   .          

 الأخيرة مستويات الثلاثة عدا ما الطاقة مستويات جميع بامتلاء تميزت  . 

 .  قارن بين العناصر الانتقالية الرئيسية والعناصر الانتقالية الداخلية :   س

 .  تفصل العناصر الانتقالية الداخلية تحت الجدول : علل س 

 

 .   ىالجدول الدور ىعنصر ف ىأ كيف يمكنك أن تحدد موقع: س 

 (  sأعلى رقم أمام المستوى الفرعى )  .  للعنصر ىالإلكترون التركيب ىف ىرئيس كم عدد أكبر طريق عن : تحديد الدورةل

  : لتحديد المجموعة

  ينالمستوي إلكترونات مجموع =رقم المجموعة  : للعناصر الممثلةبالنسبة  s , p ين لهما نفس رقمذالل  n . 

  المستويين الفرعيين ىلكترونات فيتم جمع الإ:  للعناصر الانتقاليةبالنسبة [ ns , ( n - 1) d ] فإذا كان : 

  .  المجموعإلى  ( B )يضاف حرف ( :  7إلى  3 ) المجموع من -

  .  المجموعة الثامنةتسمى  :  ( 11   ,أ     9    ,أ     1   )المجموع  -

  . ( B 1 )تسمى المجموعة : (  11) المجموع  -

 .  ( 2B )تسمى المجموعة : (  12) المجموع  -

 : ( 8O ,  18Ar , 20Ca , 30Zn  )ىالدور الجدول فى موقعها حدد و التالية للعناصر الإلكترونى التوزيع اكتب:  س

 العنصر الإلكترونى التوزيع الدورة رقم المجموعة رقم

  8O الأكسجين  2 1s2,2s2,2p4 ( 6A )السادسة 

  18Ar الأرجون  1s2,2s2,2p6,3s2,3p6 3 ( 0 )الصفرية 

  20Ca الكالسيوم  4 1s2,2s2,2p6,3s2,3p6,4s2 ( 2A )الثانية 

  30Zn الخارصين  4 1s2,2s2,2p6,3s2,3p6,4s2,3d10 ( 2B )الثانية عشر 
 

 ملاحظات هامة

 

 : الدورة عناصر 

  .من اليسار الى اليمين  حسب الزيادة فى أعداها الذرية مجموعة من العناصر مختلفة الخواص مرتبة تصاعدياً -

 . عدد الإلكترونات فى مستوى الطاقة الأخير تختلف فىو  (عدد الكم الرئيسى ) لها نفس عدد مستويات الطاقة -

 .لكترون إيزيد كل عنصر عن الذى يسبقه بمقدار واحد  -

 .و تنتهى بغاز خامل  sمن الفئة كل دورة تبدأ بعنصر  -
 

                         : ة عناصر المجموع

 .هى مجموعة من العناصر متشابهة الخواص مرتبة تصاعديا من أعلى الى  أسفل حسب الزيادة فى أعداها الذرية  -

 . تختلف فى عدد الكم الرئيسىو  لها نفس عدد الإلكترونات فى مستوى الطاقة الأخير -

 .يزيد كل عنصر عن الذى يسبقه بمقدار مستوى طاقة مكتمل  -

 

 ( إضافية معلومات) 
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 . موعة الواحدة متشابهة فى الخواص لمجعناصر ا: س علل 

 .تحتوى على نفس عدد الإلكترونات فى مستوى الطاقة الأخير   لأنها:  ـج

 . عناصر  8ما الدورة الثانية تضم الدورة الأولى تضم عنصرين بين : س علل 

 .p , sيتتابع ملء المستويين الفرعيين  فقط بينما فى الدورة الثانية sنه فى الدورة الأولى يتتابع ملء المستوى الفرعى لأ:  ـج

التوزيع  ونفس الدورة  فىالتركيب الإلكترونى للعنصر الذى يليه  أكتب 4s2, 3d5 [18Ar]عنصر توزيعه الإلكترونى هو : س 

 . الإلكترونى للعنصر الذى يليه  فى نفس المجموعة 

 ..................................................................................................................................................................  : ـج 

.......................................................................................................................................................................... 

 

 تدرج الخواص فى الجدول الدورى

 (الحجم الذرى )  الذرة قطر نصف :أولًا 

  . لا يمكن قياس نصف قطر الذرة فيزيائياً : س  علل 

 لأن النظرية الموجية أظهرت أنه لا يمكن تحديد موقع الإلكترون حول النواة بالضبط لذا فمن الخطأ أن نعرف نصف القطر على : جـ 

 . أبعد إلكترون  واة وأنه المسافة بين الن

  الذرة ىثنائ ئجز ىف متماثلتين ذرتين ىمركز بين المسافة نصفهو  : ىالتساهم قطرالنصف .  

 متحدتين ذرتين ىنوات بين المسافةهو  : طول الرابطة .  

ياس المسافة بلورة كلوريد الصوديوم فيمكن ق مثل سالبة أيونات و موجبة أيونات من تتكون ىالت :ات الأيونية مركبال ىف

  ليس و ىأيون هنا القطر نصف) طول الرابطة يساوى مجموع نصفى قطرى الأيونين  فإنالأيونين و بالتالى بين مركزى 

 .   عدد الإلكترونات المفقودة أو المكتسبةعلى  الأيونى و يعتمد نصف القطر (  الأيونية الرابطة بسبب ىتساهم

  ىالدور الجدول فى القطر نصف خاصية تدرج

  ًبزيادة لأنه ىالأفقية بزيادة العدد الذر الدورات ىنصف القطر كلما اتجهنا يميناً ف يقل : الدورات الأفقية فى: أولا  

 . الذرة قطر نصف فيتقلصالتكافؤ  لكتروناتلإ النواة جذب قوة فتزدادتدريجياً الفعالة  لنواةا شحنة تزداد ىالذر العدد

  ًىالذر الرأسية بزيادة العدد المجموعات ىنصف قطر الذرة كلما اتجهنا لأسفل ف يزداد : المجموعات الرأسية فى: ثانيا 
  تأثير تحجب الممتلئة الطاقة مستويات - الطاقة مستوياتعدد  زيادة - بعضها و الإلكترونات بين التنافر زيادة : بسبب

 .  الإلكترونات على النواةجذب 

 لكل نواة شحنتان :  

  . لنواة التى يتأثر بها إلكترون ما فى ذرة ماالفعلية لالشحنة و هى :  لةفعاالالشحنة  -1
  .عدد البروتونات داخل النواة بوهى الشحنة التى يعبر عنها  :الشحنة الكلية  -2

  كترونالإل الشحنة عنهذه الإلكترونات الداخلية تحجب جزء من الشحنة الكلية لأن بعض  أقل منفعالة للنواة لو تكون الشحنة ا

 . موضع الدراسة 

  هى ذرات عناصر المجموعة الأولى(  حجماً) أكبر ذرات عناصر الدورة الواحدة . 

  ( الهالوجينات )هى ذرات عناصر المجموعة السابعة ( حجماً ) أقل ذرات عناصر الدورة الواحدة . 
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 : فى الفلزات

  .ن نصف قطر ذرته علموجب نصف قطر الأيون ايقل   -1

 .زيادة شحنة النواة الفعالة فى حالة الأيون  : السبب

+Na الموجب  أيون الصوديوم  يقل نصف قطر: س علل 
   .Na   ذرة الصوديومعن نصف قطر  

 . كلما زادت شحنة الأيون الموجب كلما قل نصف قطره -2

  .عدد الإلكتروناتعن عدد البروتونات  زيادة:  السبب

 . ( II )أقل من نصف قطر أيون الحديد  ( III )نصف قطر أيون الحديد : عللس 

 

 : فلزاتلافى ال

  .ن نصف قطر ذرته عب ساللنصف قطر الأيون ا يزداد  -1

 .البروتوناتعدد عن الإلكترونات عدد  زيادة:  السبب

   .Cl   ذرة الكلورعن نصف قطر  -Cl بسالالكلوريد الأيون   نصف قطر زدادي: س علل 

 . نصف قطره زادب كلما سالون الكلما زادت شحنة الأي -2

 .التنافر بين الإلكترونات فيزيد نصف القطر  اددزيبة سالاله كلما زادت الشحنة لأن:  السبب

 . ( II ) كسجينأقل من نصف قطر أيون الأ ( I ) كسجيننصف قطر أيون الأ: عللس 

 

 11Na  ,  17Cl  ,  19K  :   رتب العناصر الأتية حسب نصف القطر

  

 هامة ينقوان
 (   نق 2 ) الذرتين إحدى قطر نصف × 2 = الرابطة طول        : نيالمتماثلت الذرتين ىف

 (   2نق + 1نق)  الذرتين ىقطر ىنصف مجموع = الرابطة طول  : المتماثلتين غير الذرتين ىف

 . السالب الأيون قطر فنص + الموجب الأيون قطر نصف =  الأيونية الرابطة طول         :  فى المركبات الأيونية

 

 :  مثال

 طول الرابطة بين ذرة الكربون و الكلور و A0 1,89 ىتساو ( Cl – Cl )الكلور  ئجز ىإذا كان طول الرابطة ف

( C – Cl ) 1,66 ىتساو A0  .. احسب نصف قطر ذرة الكربون . 

 الحــــل

Cl )  )  =                                 =           = 1,99  A الكلور ذرة قطر نصف
0

 
                                                           

  (  ( Cl الكلور ذرة قطر نصف ـــ   ( C – Cl ) الرابطة طول=  (C) الكربون ذرة قطر نصف

                                     =1,66 – 0,88  =0,66  A0 

 تدريبات
(  A0 1,32 )الأكسجين  ئجز ىو طول الرابطة ف(  A0 1,36 )أكسيد النيتريك  ئجز ىبطة فإذا كان طول الرا -1

     . احسب نصف قطر ذرة النيتروجين

  (Cl - Cl ) الرابطة طول 

             2 

 1,91  

2 
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(  A0 1,28 )كلوريد الهيدروجين  ئجز ىو طول الرابطة ف(  A0 1,89 )الكلور  ئجز ىإذا كان طول الرابطة ف -2

 . احسب نصف قطر ذرة الهيدروجين 

احسب (  A0 0,6) الهيدروجين  ئجز ىو طول الرابطة ف(  A0 2,66)اليود  ئجز ىطول الرابطة فإذا كان  -3

 . يوديد الهيدروجين  ئجز ىطول الرابطة ف

 احسب(   A0 0,6) الهيدروجين  ئجز ىو طول الرابطة ف(  A0 1,86)الماء  ئجز ىإذا كان طول الروابط ف -4

     .   نصف قطر ذرة الأكسجين 
 

 (  التأين طاقة )  التأين جهد : ثانياً

 

 

 . الغازية الحالة ىف ىه و المفردة بالذرة ارتباطاً الإلكترونات أقل فصل أو لإزالة اللازمة الطاقة مقدار وه

 و  ,لمستويات طاقة أعلى و تنتقل فإن إلكتروناتها تثار ( طاقة إثارة ) من الطاقة  محدودةالذرة كمية  تبكتسإ إذا

 و تصبح الذرة أيون رتباطاً بالذرة إفإنها طرد أضعف الإلكترونات ( طاقة تأين )  كبيرةالطاقة  كميةكانت  إذالكن 

        . موجب

 . طاقة التأين   قارن بين طاقة الإثارة و: س 

  إلخ...  ثالث و ثان و أول تأين جهدذا يوجد لمن الذرة  ثلاثة أو ثنينإ أو إلكترون إزالة يمكن أنهحيث . 

  و مع قابلية فقد الإلكترونات  التأين يتناسب عكسياً مع نصف القطر الذرىجهد. 

  7عناصر المجموعةA ة الواحدةدورالفى  على العناصر فى جهد التأينأ . 

  1عناصر المجموعةA ة الواحدةدورالفى قل العناصر فى جهد التأين أ . 

  جهد التاين ماص للحرارة. 

 .  ىهد التأين الثانج قارن بين جهد التأين الأول و: س

 ىالثان التأين جهد الأول التأين جهد

 الذرة من واحد إلكترون لنزع اللازمة الطاقة مقدار

          .  الغازية المفردة M  M  + e 

 يحمل أيون من واحد إلكترون لنزع اللازمة الطاقة مقدار

    . واحدة موجبة شحنة   2M   M  + e 

 يحمل شحنتين موجبتين أيون لتكوين ىيؤد يحمل شحنة موجبة أيون لتكوين ىيؤد

  الفعالةشحنة النواة  لزيادةأكبر من جهد التأين الأول  من جهد التأين الثانى  أقلقيمته 

 

  ىالدور الجدول فى التأين جهدخاصية  تدرج

  ًنصف لصغر ىالواحدة بزيادة العدد الذر الدورةتجهنا يميناً فى قيمة جهد التأين كلما ا تزداد : الدورات الأفقية فى: أولا 

 . الذرة عن لفصلها اللازمة طاقةال فتزداد التكافؤ لكتروناتلإجذبها  فيزداد الفعالة النواة شحنة و زيادة  الذرة قطر

  ًالذرة نصف قطر  لزيادة ىالذر الواحدة بزيادة العدد المجموعة ىجهد التأين رأسياً ف يقل:  المجموعات الرأسية فى: ثانيا 

 .  الذرة عن لفصلها اللازمة الطاقة تقلف التكافؤ لكتروناتلإ قوة جذب النواة قلتف

  . المجموعة الصفرية مرتفع جداً ىجهد التأين الأول للغازات النبيلة ف:  عللس 

 .  لمكتم طاقة مستوى من إلكترون إزاحة يصعب حيث الإلكترونى نظامها ستقرارلإ: جـ 
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 .ن الثانى عن جهد التأين الأول  يزداد جهد التأي: س علل 

 . شحنة النواة الفعالةبسبب زيادة :  ـج

 :له أكثر من جهد تأين  ( 12Mg )عنصر الماغنسيوم :  مثال
 

   

     ن أي ت د ال جه

ل الأو
(2 8 2) (2 8 1)

Mg Mg e , H 737 k.j /mole 

  

  

     ن أي ت د ال جه 2

ي  ان ث ال
(2 8 1) (2 8)

Mg Mg e , H 1450 k.j /mole 

   

 

     ن أي ت د ال 2جه 3

ث  ال ث ال
(2 8) (2 7)

Mg Mg e , H 7730 k.j /mole 

 .  للماغنسيوم عن جهد التأين الأول له  ىثانيزداد جهد التأين ال : عللس 

      .        الفعالة النواة شحنة لزيادة: جـ 

 .   جداً كبيرة يزداد زيادةجهد التأين الثالث للماغنسيوم  : عللس 

 . مكتمل طاقة مستوى كسر فى يتسبب لأنه: جـ 
 

 (  ىالإلكترون الميل ) الإلكترونية القابلية(  3)

 

 .  إلكتروناً الغازية المفردة الذرة تكتسب عندما المنطلقة لطاقةا مقدار ىه

 طاقة نطلاقإب مصحوب يكون إلكترون كتسابلإ الذرة ميل:  المعنى  : 
                  X  e      X      e vH ة  اق  ط

  نصف جعله أو ىفرع طاقة مستوى ملء على المكتسب الإلكترون يعمل عندما كبيرة ىالإلكترون الميل قيمتكون  

  . يعمل على استقرار الذرة ( الإمتلاء النصفى أو الكلى ) فكلاهما  ممتلئ

 الميل الإلكترونى  يتناسب عكسياً مع نصف القطر الذرى . 

  7عناصر المجموعةA  أعلى العناصر فى الميل الإلكترونى فى الدورة الواحدة. 

  7ترتيب عناصر المجموعةA  حسب الميل هو Cl  > F >Br  >I . 

 1وعة عناصر المجمA  أقل العناصر فى الميل الإلكترونى فى الدورة الواحدة. 

  الميل الإلكترونى طارد للحرارة. 

  ىالدور الجدول فى الإلكترونى الميلخاصية  تدرج

  ًمما ىالذر الحجم لصغر ىالذر الواحدة بزيادة العددالدورة  ىف ىالميل الإلكترون يزداد : الدورات الأفقية فى: أولا 

 . الجديد الإلكترون جذب النواة على يسهل

  ًىالحجم الذر لزيادة ىالواحدة بزيادة العدد الذر المجموعة ىف ىالميل الإلكترون يقل : المجموعات الرأسية فى: ثانيا  

 . جذب النواة للإلكترون الجديد  فيقل

 .  10Ne النيون و 7N النيتروجين و 4Beالبيريليوم  : لكل من ىالميل الإلكترون ىعدم الانتظام ف : علل

1s2,2s2 توزيعه الإلكترونى  : البيريليوم حالة ىف* 
  مستقرة الذرة فتكون ممتلء 2S الأخير ىالفرع المستوىنجد أن 

1s2,2s2,2p3توزيعه الإلكترونى  : النيتروجين حالة في* 
 فتكون  ممتلئ نصف 2p الأخير ىالفرع المستوى أن نجد 

  .الذرة مستقرة 

1s2,2s2,2p6توزيعه الإلكترونى  : يونالن حالة ىف* 
 .  فتكون الذرة مستقرة  ممتلئة الفرعية مستوياتها جميعنجد أن  
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 .   للكلور رغم أن حجم ذرة الفلور أصغر ىللفلور أقل من الميل الإلكترون ىالميل الإلكترون : عللس 

 .ذرة الفلور  نواة حول أصلاً الموجودة التسعة الإلكترونات عم قوية تنافر بقوة الجديد الإلكترون يتأثرف الفلور ذرة حجم لصغر: جـ 

  الكهربية السالبية :رابعاً 

 

 .  الكيميائية الرابطة إلكترونات جذب على الذرة قدرةهى 
  ىالدور الجدول فى الكهربية السالبيةخاصية  تدرج

  ًىفقية بزيادة العدد الذرالأ الدورات ىالسالبية الكهربية ف تزداد : الدورات الأفقية فى: أولا . 

  ً( .  بنفسك علل)  ىالرأسية بزيادة العدد الذر المجموعات ىالسالبية الكهربية ف تقل : المجموعات الرأسية فى: ثانيا 

 تزيد فى السالبية الكهربية  ولأنه يقع أعلى يمين الجدول  " علل" العناصر سالبية كهربية  علىالفلور يعتبر أ

 .المجموعات تقل فى و الدورات 

  تزيد فى السالبية الكهربية  و أسفل يسار الجدوليقع لأنه "  علل" السيزيوم يعتبر أقل العناصر سالبية كهربية

 . تقل فى المجموعاتو الدورات 

 دور فى تحديد نوع الرابطة بين الذرات لكهربية يلعبفى السالبية ا الفرق. 

 ا  لها أقل سالبية كهربية لكبر نصف قطره الفلزات. 

 لها أكبر سالبية كهربية لصغر نصف قطرها  اللافلزات. 
 

 السالبية الكهربية ىالميل الإلكترون

 المفردة الذرة تكتسب عندما المنطلقة الطاقة مقدار

 .  إلكتروناً الغازية
 . الكيميائية الرابطة إلكترونات جذب على الذرة قدرة

 طاقة إلى تشير لا و بأرقام عنها ريتعبيتم ال  طاقة إلى يشير مصطلح

 المرتبطة الذرة عن تعبر المفردة الذرة عن تعبر

 

  اللافلزيةو  الفلزية الخاصية( 5) 

 اللافلزات الفلزات

 .  سعته نصف من بأكثر تكافؤها غلاف ئيمتلعناصر  .  سعته نصف من بأقل تكافؤها غلاف لئيمتعناصر 

 جهد صغرمما يؤدى إلى  أقطارها أنصاف بكبر تتميز

   . الكهربية البيتهاس و ىالإلكترون ميلها و تأينها

 جهد كبرمما يؤدى إلى   أقطارها أنصاف بصغر تتميز

 .   الكهربية سالبيتها و ىالإلكترون ميلها و تأينها

غلاف  اتإلكترون تفقد لأنها ؛ كهروموجبة عناصرها

 التركيب إلى لتصل موجبة أيونات تصبح وتكافؤها 

 . الذى يسبقها  الخامل غازلل ىالإلكترون

لتكمل  إلكترونات تكتسب لأنها ؛ كهروسالبة عناصرها

 إلى لتصل سالبة أيونات تصبح وغلاف تكافؤها 

 . الذى يليها  الخامل غازلل ىالإلكترون التركيب

 إلكترونات انتقال لسهولة ؛ للكهرباء التوصيل جيدة

 . داخلها  لآخر مكان من تكافؤها

 إلكترونات ارتباط لشدة ؛ للكهرباء التوصيل رديئة

 من الإلكتروناتهذه  انتقال يصعب لذا بالنواة التكافؤ

 . داخلها  لآخر مكان

 .ى الدور الجدول يمين أعلى يقع و الفلور أقواها .ى الدور الجدول يسار أسفل يقعو  السيزيوم أقواها
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 . “برزيليوس ”العالم ــ هو  لافلزات فلزات و ــ ين رئيسيينقسمأول من قسم العناصر إلى 

 الفلزات أشباه
 .  اللافلزات خواص معظم و الفلزات مظهر لها عناصر -1

 .  اللافلزات و الفلزات بين متوسطة الكهربية سالبيتها -2

 . اللافلزات من كثيراً أكبر و الفلزات من أقل ىالكهرب توصيلها -3

 .  موصلات شباهكأ الترانزستوراتمثل  الإلكترونية الأجهزةء من أجزا صناعة ىف ؛ مهمة صناعية استخدامات لها -4
 :  أمثلة

 

  ىالدور الجدول فى اللافلزية و الفلزية الخاصية تدرج

  ًسبب نقص نصف القطر حتى اليمين بزيادة العدد الذرى ب إلىتقل الصفة الفلزية من اليسار  : الدورات الأفقية فى: أولا

 .تنتهى الدورة بغاز خامل   تظهر أشباه الفلزات ثم تزداد الصفة اللافلزية و

  السابعة المجموعة تحتوىو  الفلزات أقوى على( الأقلاء )  الأولى المجموعة ىتحتو:  فى أى دورة هأن نلاحظ

 .اللافلزات أقوىعلى ( الهالوجينات )

  ًالفلزية الخاصية تزداد ىالذر العدد بزيادة مجموعةال ىف لأسفل اتجهنا كلما : المجموعات الرأسية فى: ثانيا .  

 :  نستنتج مما سبق أن

  فى الجدول الدورى يقع أسفل يسار الجدول و هو السيزيوم الفلزاتأقوى. 

  لوريقع أعلى يمين الجدول و هو الفالدورى فى الجدول  اللافلزاتأقوى. 
 

  القاعدية و الحامضية الخاصية : سادساً

 

   .تعطى أحماض  أكاسيد لافلزية تذوب فى الماء وهى  : الأكاسيد الحامضية: أولاً 

 3      :    أحماضاً ىتعط الماء ىف اللافلزات أكاسيد ذوبان عند 2 2 4SO  + H O  H SO يك  ت بري ك   حمض ال

            2 2 2 3CO  + H O  H CO يك  ون كرب        حمض ال

 ماء و ملح ىلتعط القلويات مع الحامضية الأكاسيد تتفاعل  : 

2 2 3 2CO  + 2NaOH   Na CO  + H O 

   . قلوياتتعطى  ذوب فى الماء وبعضها يأكاسيد فلزية هى  : الأكاسيد القاعدية: ثانياً 

 الماء ىف يذوب لا بعضها و,  قلويات ىلتعط الماء ىف تذوب الفلزات أكاسيد بعض  : 

2 2

2 2

Na O + H O  2NaOH

K O + H O  2KOH




 

 ماء و ملح ىلتعط الأحماض مع القاعدية الأكاسيد تتفاعل  : 

2 2

2 4 4 2

Na O + 2HCl  2NaCl  + H O

MgO + H SO   MgSO  + H O




 

 

 إستاتين ريوموليت أنتيمون زرنيخ جرمانيوم سليكون بورون
B Si Ge As Sb Te At 
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  . حامضية كأكاسيد أخرى تارة و قاعدية كأكاسيد تارة تتفاعل أكاسيد هى : الأكاسيد المترددة: ثالثاً 

 SnO القصدير أكسيد,  ZnO الخارصين أكسيد,  Sb2O3 الأنتيمون أكسيد,  Al2O3 الألومنيوم أكسيد : أمثلة

                     ZnO + H2SO4                 ZnSO4 + H2O 

          ZnO + 2 NaOH              Na2ZnO2 + H2O 

  ىالدور الجدول فى القاعدية و الحامضية الخواص تدرج

  ًالحامضية الصفة تزداد و يدسللأك القاعدية الصفة تقل ىالذر العدد بزيادة : الدورات الأفقية فى: أولا  . 

  ًالأولى المجموعة في : المجموعات الرأسية فى: ثانيا ( 1A ) و فى  لأسفل اتجهنا كلما القاعدية الصفة تزداد أنه نجد

  .الهيدروجينية  هامركباتفى الصفة الحامضية  تزداد ( 7A )المجموعة 

علفى   الهيدروجينيفة مركباتهفا   ىفف  ( 7A )ة تزداد الصففة الحامضفية لعناصفر المجموعفة السفابع      : عللس 

 . عكس المتوقع

 .  تأينها فيسهل الهيدروجين ذرة جذب يقلف العنصر ذرة قطر نصف زيادةل: جـ 
 

  ( MOH ) العامة الصيغة
 . " العنصر ذرة M " هيدروكسيلية مركبات ىه و القواعد و الأحماض عن للتعبير الصيغة هذه تستخدم

  طرق تأين( MOH ) : هناك فإن مثلث ىف مرتبة الثلاثة الذرات أن نفترض 

 :  للتأين حالات ثلاثة

+M ) للذرة حالتان -1
  :  فلز لا ذرة أو فلز ذرة تكون أن إما ( 

 فلز لا ( +M ) الذرة فلز ( +M ) الذرة 

 صغير كبير القطر نصف

 الجذب قوة
 قوة من أقل ( -M+ , O ) بين الجذب قوة

-H+ , O ) بين الجذب
 ) 

-M+ , O ) بين الجذب قوة
 قوة من أكبر ( 

-H+ , O ) بين الجذب
 ) 

  هيدروجينو تعطى أيونات  كحمض تتأين هيدروكسيدو تعطى أيونات  كقاعدة تتأين التأين

 +MOH               M+ + OH- MOH               MO- + H التفاعل معادلة

 

-M+ , O  ) بتين  التجتاذب  قوتتا  تستاوت  إذا : الثالثةة  الحالة أما -2
-H+ , O  ) بتين  و جهتة  متن ( 

 نإفت  أخترى  جهتة  متن ( 

  ىف ىكقلو تتأين و ىالقلو الوسط ىف كحمض تتأين ىفه التفاعل وسط على ذلك يتوقف و ىكقلو أو كحمض تتأين المادة

 .   Al(OH)3 الألومنيوم هيدروكسيد مثل مترددة مادة الحالة هذه ىف تسمى و ىالحمض الوسط
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  الأكسجينية الأحماض

 الحمتتض فتتإذا مثلنتتا,  الهيتتدروجين بتتذرات المرتبطةةة غيةةر الأكستتجين ذرات عتتدد علتتى الأكستتجينية الأحمتتاض قتتوة تعتمتتد

  يحتوى ىالذ هو الأقوى الحمض أن نجدف العنصر ةذر ىهM  : حيث [ MOn(OH)m ] العامة بالصيغة ىالأكسجين

 . بالهيدروجين المرتبطة غيرOn  الأكسجين ذرات من أكبر عدد على

 صيغته أسم الحمض و
صيغة الحمض تبعاً للقاعدة 

MOn(OH)m 

عدد ذرات الأكسجين غير المرتبطة 

 Onبذرات هيدروجين 
 قوة الحمض

 ضعيف  صفر H4SiO4 Si(OH)4 حمض الأرثوسيليكونيك

 متوسط H3PO4 PO(OH)3 1 حمض الأرثوفوسفوريك

 قوى H2SO4 SO2(OH)2 2 حمض الكبريتيك

 قوى جداً HClO4 ClO3(OH) 3 كلوريكوحمض البير

  

  .      PO(OH)3أقوى من حمض  ClO3(OH)حمض  : عللس 

 رثوفوسفوريكوجين بينما حمض الأذرات أكسجين غير مرتبط بالهيدر 3يحتوى على  ClO3(OH)لأن حمض البيروكلوريك : جـ 

 PO(OH)3  ذرة أكسجين غير مرتبط بالهيدروجين و كلما زاد عدد ذرات الأكسجين الغير مرتبطة بالهيدروجين كلمـا   2يحتوى على

 .زادت قوة الحمض الأكسجينى  
 

  التأكسد أعداد :سابعاً 

 

 .  العنصر من واحدة ذرة مع تتحد ىالت الهيدروجين ذرات عددهو  : التكافؤ

 ( H2O ) الماء ىف كما الهيدروجين من ذرتين مع تتحد منه ذرة لأن التكافؤ ىثنائ الأكسجين : مثال

  المركب ىف الذرة أو الأيون على تبدو ىالت(  السالبة أو الموجبة ) الكهربية الشحنة يمثل عدد 
  . تساهمياً أو أيونياً مركباً كان سواء

  عدد التأكسد يوضح نوع التغير الحادث ( عدد التأكسد أفضل من التكافؤ  ):  زات استخدام أعداد التأكسدما هى ممي 

 .  من أكسدة أو اختزال  ىللعنصر أثناء التفاعل الكيميائ

 . السالبة الشحنة ىف نقص أو الموجبة الشحنة ىف زيادة عنها ينتج إلكتروناتالذرة  فقد عملية : الأكسدة

 . الموجبة الشحنة ىف نقص أو السالبة الشحنة ىف زيادة عنها ينتج إلكتروناتالذرة  كتسابإ عملية : الاختزال

 حساب أعداد التأكسد

 لأن صةفر  مستاو  العنصتر  تأكستد  عتدد  يكتون  P4  ,O3  ,S8  ,N2 مثتل  أكثر أو ذرتين من يتكونالذى  العنصر ئجز* 

 .  الكهربية السالبية ىف متساوية ذراتال لأن ويةمتسافى الروابط بين الذرات  الإلكترونية الإزاحة
 

 التأكسد أعداد لحساب أساسية قواعد

 ( 1) +=  [ Li , Na , K , Rb , Cs ]فى مركباتها ( 1A ) عدد تأكسد عناصر الأقلاء  -1

 ( 1-) =  [ F , Cl , Br , I ]فى مركباتها  ( 7A )عدد تأكسد عناصر الهالوجينات  -2

  صفر  =  [ He , Ne , Ar , Kr , Xe , Rn ] ( 0 )عناصر النبيلة عدد تأكسد ال -3

  صفر  =  [ Cl2 , N2 , O3 , P4 , S8 ]العنصر  ئجز ىذرة ف ىعدد تأكسد أ -4
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  ( 2) +=  [ ..…, Mg , Ca , Ba ] ( 2A )عدد تأكسد عناصر المجموعة الثانية  -5

 ( 3) +( =  Al)  لألومنيوممثل ا ( 3A )عدد تأكسد عناصر المجموعة الثالثة  -6

 : ما عدا ....  ( 2-) = معظم مركباته  ىف (O)عدد تأكسد الأكسجين  -9

 ( 1-) =  [ H2O2 , Na2O2 , K2O2 ]الأكاسيد الفوقية ( أ ) 

 ( ½  -)=  ( KO2 )سوبر أكسيد البوتاسيوم ( ب)

 ( 2) +=  ( OF2 )فلوريد الأكسجين ( جـ)

 ( 1-) =  [  LiH , NaH , CaH2 ]عدا هيدريدات الفلزات  ..( 1)+معظم مركباته  ىعدد تأكسد الهيدروجين ف -8

 صفر  = المتعادل  ئالجز ىمجموع أعداد التأكسد العناصر المختلفة ف -10

:                                            تحملها المجموعة مثل  ىالشحنة الت= عدد تأكسد المجموعات الذرية  -11

SO4 )يتات  الكبر
CO3 )الكربونات ,   ( 2-

NH4 )الأمونيوم ,    ( 2-
NO3 )النترات ,     ( +

- )  . 
 

 أمثلة على حساب أعداد التأكسد

  ( H3PO4 ) حمض الأرثوفوسفوريك ىاحسب عدد تأكسد الفوسفور ف ( 1) مثال 
         صفر( =  1×3 + ) سH3PO4 ( = 4×-2  + ) : الحــل

  - 1  +صفر = 3+  س               5= + س 

  ( Na2S2O3 ) ثيوكبريتات الصوديوم ىاحسب عدد تأكسد الكبريت ف ( 2)  مثال

   صفر( = 1 × 2+ ) سNa2S2O3 ( = 3×-2  + )2 : الحــل

  -6  +24= + س2     صفر=  2+  س                                   2= + س 

  ( K2Cr2O7 ) كرومات البوتاسيوم ئجز ىفاحسب عدد تأكسد الكروم  ( 3)  مثال

   صفر( = 1 ×2 + ) سK2Cr2O7 ( = 7×- 2 + )2 : الحـــل

   -14  +212= + س2     صفر=  2+  س                                 6= + س 

PO4 ) مجموعة الفوسفات ىاحسب عدد تأكسد الفوسفور ف ( 4)  مثال
-3

 )  

 : ـلحــال
3-

4PO ( = 4×-2  + )3-=  س       3 – 1=  س                 5= + س 

  ( N2H4 ) الهيدرازين ئجز ىاحسب عدد تأكسد النيتروجين ف ( 5)  مثال

 2-=  س                    4-=  س   2    صفر=  س4H2N ( = 4 × 1  + )2 : الحـــل

 ( NaClO3 ) كلورات الصوديوم ئجز ىاحسب عدد تأكسد الكلور ف ( 6)  مثال

   صفر=  1+  سNaClO3 ( = 3×-2  + ) : الحـــل

     -6  +صفر=  1+  س      5= + س 

 : من كل تأكسد عدد احسب

NH2OH  ,  NH4 ] :  ىف النيتروجين -1
+
  ,  NaNO3  ,  N2 ] 

 [  K2S2O3  ,  H2SO4  ,  SO3  ,  S8 ] :  ىف الكبريــــت -2

 [ MnBr2  ,  Mn  ,  MnSO4  ,  KMnO4 ] :  ىف المنجنيــــز -3

P2O5  ,  PH4 ] :  ىف الفوسفــور -4
+
  ,  Na3PO4  ,  P4  ] 
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 اختزال لعنصر معين قاعدة حل التغير الحادث من أكسدة و

 :  للعنصر حدث فإذا التفاعل بعد و قبل المطلوب للعنصر التأكسد عدد حساب يتم

 .  ( دةأكس ) حدوث على دلي عدد التأكسد فإن ذلك ىف زيادة -1

 .  ( اختزال ) حدوث على دلي عدد التأكسد فإن ذلك ىف نقص -2

بين نوع التغير الحادث من أكسدة أو اختزال لكلُا  (II)كلوريد الحديد  كرومات البوتاسيوم وثانى يتم التفاعل بين :  مثال

 :من الكروم والحديد حسب المعادلة 

2 2 7 2 3 3 2K Cr O   +  6FeCl   +  14HCl    2KCl  +  2CrCl   +  6FeCl   +  7H O 

 الحـــل

  : (Cr) كرومال:  أولًا

2 2 7 3K Cr O                 CrCl 

 صفر= 2+س2+ 14 -          صفر=  س+  3-                      

 6= +س       3= + س                          

 ( ختزالعملية إ) له تحدث ىبالتال و الموجبة الشحنة في نقص للكروم حدث

   : (Fe) الحديد:  ثانياً

2 3FeCl                     FeCl 

 صفر=  س+  2-           صفر=  س+  3-                

 2= + س        3= + س                          

 ( أكسدةعملية  ) له تحدث ىبالتال و الموجبة الشحنة في زيادة للحديد حدث

 

        : في التفاعلات الكيميائية التالية(  إن وجد )وضح التغير الحادث من أكسدة أو اختزال : س 

وس  -1 ق

2 2 ي  هرب ك
N   +  O     2NO 

2- 2 3 23CO  +  Fe O       2Fe  +  3CO 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

من  من استقوى بك فلن يٌضعف ، و من استكثر بك فلن يٌقل ، و من اهتدى بك فلن يٌضل ، و اللّهم من اعتز بك فلن يٌذل ، و
من  من جعلك ملاذاً فلن يٌضيع ، و من توكل عليك فلن يٌخيب ، و من استنصر بك فلن يٌغلب ، و ك فلن يٌفتقر ، واستغنى ب

 ......... . مجيرا ،  إنك كنت بنا بصيرا  كن لنا مٌعيناً و نصيرا ، و اعتصم بك فقد هٌدى إلى صراط مستقيم ، اللّهم فكن لنا ولياً و

 الأفقية الدورات في

الخاصللية  الخاصللية الفلزيللة و نصللف القطللر و: يقللل 

 .  القاعدية

السللالبية  الميللل الإلكترونللي و هللد التللأين وج : يللزداد

 .  الخاصية الحامضية الخاصية اللافلزية و الكهربية و

  الرأسية المجموعات في

 عكس الدورات الأفقيلة


